
1. 航线∶飞行 

A. 土壤∶种植 

B. 煤炭∶发电 

C. 提纲∶发言 

D. 地基∶建筑 

 

2. 树根∶根雕 

A. 纸张∶剪纸 

B. 陶土∶瓷器 

C. 竹子∶竹排 

D. 水泥∶砚台 

 

3. 亦步亦趋∶主见 

A. 兴高采烈∶恐惧 

B. 优柔寡断∶果断 

C. 鼠目寸光∶眼力 

D. 孤陋寡闻∶胆识 

 

4. 导游∶旅行社∶行程 

A. 职员∶公司∶总结 

B. 演员∶剧院∶表演 



C. 教师∶学校∶大纲 

D. 司机∶车队∶驾照 

 

5. 车轮∶汽车∶运输 

A. 衣服∶衣架∶晒衣 

B. 镜片∶眼镜∶读书 

C. 听筒∶电话∶通话 

D. 墨汁∶毛笔∶书法 

 

6.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律： 

 

 

7. 从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 



 

 

8. 从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

 

 

 

 

9.右边哪一项是左边纸盒的展开图？（    ） 

 
 

 

10.注意分为内源性和外源性注意。内源性注意是指个体根据自己的目标或意图来分配



注意支配行为，是主动注意；外源性注意是指由个体外部信息引起的个体注意，是被动

注意。 

根据上述定义，下列属于内源性注意的是： 

A.根据客户的要求，广告设计师特别关注了大量以温馨家园为题材的售楼广告素材 

B.“轰”的一声响，大家不由地都回头看了一眼 

C.六一儿童节，公园里奇幻的魔术表演受到许多小朋友和家长的喜爱 

D.超市琳琅满目的商品，包装各异、颜色鲜亮，吸引了许多顾客的眼球 

 

11.自我效能感是个体对自己是否成功操作某一行为达到某种预期效果的主观预期

和推断。当面临困难任务时，低自我效能感的人比高自我效能感的人更集中于问题存在

的障碍、失败影响以及个人缺陷上。 

根据上述定义，下列选项属于低自我效能感表现的是： 

A.破釜沉舟 

B.画饼充饥 

C.睹物兴悲 

D. 心急如焚 

 

12.逻辑思维是人的理性的认识阶段，是人类反映事物本质和规律的认识过程。逻

辑思维既涉及逻辑思维形式和逻辑方法规则，也涉及逻辑思维的基本规律。逻辑思维形

式和逻辑方法规则是指把自然语言抽象概括为形式语言，形成初始符号或规则，用来研

究概念，判断和推理，只在局部范围内起作用。逻辑思维基本规律是人类进行正确逻辑

思维的根本准则和基本依据，普遍适用于人们的思维。 

根据上述定义，下列选项违反逻辑思维形式和逻辑方法规则的是： 

A.把不同概念相互混淆或改换同一概念的含义 



B.把两个互相矛盾或反对的思想都认为是真的 

C.对某个概念进行划分时存在越级划分的错误 

D.把没有经过证明的假设作为论证的充分前提 

 

13.数据挖掘（Data mining）是指从大量的存储数据中利用统计、情报检索、模式

识别、在线分析处理和专家系统（依靠过去的经验）等方法或技术，发现隐含在其中，

事先不知道但又潜在有用的信息和知识的信息处理过程。根据上述定义，下列选项不属

于数据挖掘应用的是： 

A.某全球零售企业在分析上一年度消费者购物行为后推出“尿布+啤酒”促销举措，

使得二者销售量大幅增加 

B.某国际快递和物流公司使用 RFID（无线射频识别）技术在不同时间点跨境全程

监控和调整药品装运的温度 

C.某大型网上书店在客户选购一种图书时，推出“购买该商品的用户还购买了”等

栏目，从而增加可观收益。 

D.某高校要求教师使用网上教学管理系统，录入学生的期末考试成绩，以便借助短

信群发软件告知学生成绩 

 

14.非爱行为，指以爱的名义，对自己亲近的人进行非爱性的掠夺，即违背他人主

观意愿，在精神与行为方面强制控制，迫使对方按照施控者的意愿去行为做事，这一行

为往往发生在夫妻、恋人、父母与子女等最亲近的人之间。根据上述定义，下列属于非

爱行为的是： 

A.张某按照医嘱，要求女儿每三个小时做一次牵引，以消除疼痛 

B.林某强迫儿子每天练琴 3小时，争取在钢琴大赛中取得好成绩 

C.陈某为防止患精神病的女儿逃逸，将其关在地下室禁止其出入 



D.李某按照轮流陪护协议，要求妻子前往医院陪护患重病的母亲 

 

15.人类增强就是利用生物医学技术、智能技术、神经科学技术、信息技术和纳米

技术等高新技术手段使健康人类的机体功能或能力超出其正常范围，从而使人类的体貌、

寿命、人格、认知和行为等能力发生根本性变化并具有全新能力的一种技术手段。其目

的是显著提高人类美好生活的质量。根据上述定义，下列选项不属于人类增强技术的是： 

A.演员赵某用药剂延缓衰老 

B.医生建议老张去做心脏搭桥手术 

C.医生将传感器植入老陈大脑提高其记忆力 

D.小王为了增加自己的身高服用类增高药物 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



参考答案： 

1.【答案】C 

【解析】考察对应关系，飞行按照航线进行，发言按照提纲进行。因此，本题答案

为 C选项。 

 

2.【答案】A 

【解析】考察对应关系，树根加工去掉一部分后得到根雕，纸张经过裁剪去掉一部

分后得到剪纸，其余选项不存在去掉某一部分的过程。因此，本题答案为 A选项。 

 

3.【答案】B 

【解析】本题考查的是反义关系。亦步亦趋：比喻由于缺乏主张，或为了讨好，事

事模仿或追随别人。所以题干中的两个词的词义相反。B项中优柔寡断，形容做事犹豫，

缺乏决断，与果断词义相反，与题干逻辑关系对应。A项兴高采烈，形容高兴，与恐惧

不是相反的关系，排除。C项鼠目寸光，形容目光短浅，没有远见，与眼力不是相反的

关系，排除。D项孤陋寡闻，形容学识浅陋，见闻不广，与胆识不是相反的关系，排除。

因此，本题答案为 B选项。 

 

4.【答案】C 

【解析】在题干中，导游是旅行社工作人员，并且导游制作行程，导游和行程是名

词。在 C选项中，教师在学校工作，教师制作大纲，教师和大纲都是名词，与题干逻辑

关系对应。A 项公司里有职员，但总结是动词，不符合题干关系，排除。B 项剧院里有

演员，但表演是动词，不符合题干关系，排除。D项车队里有司机，司机具有驾照，与

题干中的逻辑关系不同，排除。因此，本题答案为 C选项。 

 



5.【答案】C 

【解析】双重逻辑考点，考查了组成和功能。车轮是汽车的组成部分，汽车的主要

功能是运输。A 选项中，衣服不是衣架的组成部分；B 选项中，眼镜的主要功能不是读

书；C 选项中，听筒是电话的组成部分，电话的主要功能是通话，符合题意；D 选项中，

墨汁不是毛笔的组成部分，故选择 C选项。 

 

6. 【答案】D. 

【解析】每组图的第二图放到第一图之上，且阴影空白互换，从而形成第三图。两

组图均遵循此规律，故正确答案为 D。 

 

7. 【答案】D。 

【解析】本题考查图形封闭空间的数量。每一行横向观察。第一行图形都是 2 个封

闭空间，第二行图形 3 个封闭空间，第 3 行图形应该有 4 个封闭空间。故本题答案为 D

选项。 

 

8. 【答案】A。 

【解析】本题考查图形的对称轴。这一行图形的对称轴按照顺时针方向进行旋转，

每次旋转 45 度。故本题答案为 A 选项。 

 

9. 【答案】C 

【解析】观察立体图形的特征，三个箭头指向同一个顶点。A 中最右边的箭头所指

向的顶点为，两个空白面，并非指向箭头，排除；B 中三个箭头并非指向同一个顶点，

排除；D 中最左边的箭头折叠后指向下方，与另外两个箭头的指向位置不相同，排除。

因此，选择 C。 

 



10. 【答案】A 

【解析】关键信息：根据自己的目标或意图来分配注意、支配行为。选项 A，广告

设计师关注的售楼广告素材因客户的要求而自己特定选择的；选项 B，大家回头看的原

因是外界的刺激，非根据自己的目标或意图行事；选项 C，魔术表演受欢迎的原因是引

人注意，属于外源性注意；选项 D，人们被商品外包装吸引属于外源性注意。因此，选

择 A。 

 

11.【答案】D 

【解析】题干中要求属于低自我效能感的表现，自我效能感的关键词为，个体对自

己能否成功操作及达到预期效果的主观预期和推断，而低自我效能感自然为无法推断自

己能否完成。A项中破釜沉舟的典故中，将士已经不考虑可能失败造成的影响，自断后

路一定要达成目的，因此不符合定义。B 项中画饼充饥的故事是指用空想来安慰自己，

没有体现对能否成功的推断；C项中睹物兴悲指看到故人的旧物引起的伤悲，也未体现

对能否成功的推断；D项中，心急如焚形容在遇到一些棘手事情时非常着急，自然体现

了在遇到问题时认为自己无法完成，因此，符合关键词，当选 D。 

 

12.【答案】B 

【解析】选项 B两个矛盾命题或者反对的思想必然是一真一假，故 B违反了，因此

正确答案为 B 

 

13.【答案】D 

【解析】D录入学生的期末成绩只是进行录入的工作，并非为了发现隐含的有用信

息，不符合定义的要件；A项推出的促销举措，B项的监控和调整，C项推出的新栏目

都属于对数据的挖掘。 

 



14.【答案】B 

【解析】找出定义关键词：“违背他人主观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施

控者的意愿去做事”、“往往发生在夫妻、恋人、父母与子女等最亲近的人之间”。A 项：

要求女儿做牵引，但女儿是否想要做没有明确表明，不能确定是否“违背他人主观意

愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施控者的意愿去做事”，不符合定义，排除；B项：

强迫儿子练琴中的“强迫”体现出儿子一定不愿意练琴，明确地符合关键词“违背他人

主观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施控者的意愿去做事”，符合定义，当选；C

项：将精神病女儿关在地下室，但女儿是否同意被关没有明确表明，不能确定是否“违

背他人主观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施控者的意愿去做事”，不符合定义，

排除；D项：要求妻子照顾患病的母亲，但妻子是否想要照顾患病的母亲没有明确表明，

不能确定是否“违背他人主观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施控者的意愿去做

事”，不符合定义，排除。故正确答案为 B。 

 

15.【答案】B 

【解析】题干要求不属于人类增强技术的，题干中，人类增强技术的关键词为①利

用种种技术；②使人类机体功能或能力超出正常范围；③使人类的体貌、寿命、人格和

行为等发生根本性变化。A项中，赵某用药剂属于生物医学技术，延缓衰老属于使人体

机能超出正常范围，也在寿命方面发生了变化，符合定义。B项中，医生建议老张做心

脏搭桥手术，符合关键词①，却未满足②和③，属于一种医学治疗手段，不符合定义，

当选。C项中，将传感器植入老陈大脑，提高记忆力，也符合了三个关键词。D项中，

服用增高药物也满足全部关键词。 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 

 


